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POWIATOWE ŚWIĘTO PLONÓW
W pierwszą niedzielę września w Rymanowie odbyły się Dożynki Powiatu Krośnieńskiego. Uroczystość rozpoczęła msza święta 
dziękczynna odprawiona w kościele parafialnym w Rymanowie koncelebrowana przez ks. dziekana Kaziemierza Gierę, wicedzie-
kana Wiesława Słotwińskiego i ks. Romana Lorensa. W trakcie eucharystii przekazano na ręce kapłanów dary ofiarne. Na za-
kończenie księża pobłogosławili wieńce dożynkowe i wiernych, którzy licznie przybyli by podziękować Bogu za tegoroczne plony
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Następnie barwny korowód prowadzony 
przez kapelę „Rymanowianie” z udziałem 
delegacji wieńcowych reprezentujących
wszystkie gminy powiatu krośnieńskiego 
oraz zaproszonych gości przeszedł do Par-
ku Rymanowskiego, gdzie zorganizowano 
dalszą część obchodów.

Wśród gości, którzy uczestniczyli w Po-
wiatowym Święcie Chleba byli m.in.: posło-
wie do Parlamentu Europejskiego Elżbieta 
Łukacijewska i Tomasz Poręba, senator 
RP Alicja Zając, posłowie Piotr Babinetz, 
Bogdan Rzońca, Stanisław Piotrowicz, 
radni powiatu z przewodniczącym Rady 
Andrzejem Krężałkiem, Zarząd Powiatu 
ze starostą Janem Juszczakiem, duchowni,
wójtowie, burmistrzowie i przewodniczący 
gmin, delegacje zagraniczne z XII dzielni-
cy Budapesztu, której przewodniczył bur-
mistrz Levente Riz i goście ze Stropkova na 
czele z Tiborem Kubiczką oraz komendanci 
PSP i KMP w Krośnie, dyrektorzy Gmin-
nych Ośrodków Kultury, jednostek orga-
nizacyjnych powiatu oraz przedstawiciele
instytucji i organizacji rolniczych.

 Dożynki oficjalnie rozpoczął Starosta
Krośnieński Jan Juszczak. W swoim wystą-
pieniu skierowanym  do gości, a szczególnie 
rolników podziękował za to, że jesteśmy 
dzisiaj razem w tym szczególnym miejscu 
i ważnym momencie. – W polskiej trady-
cji dożynki są zwieńczeniem całorocznego 
trudu rolników. Po zakończeniu zbiorów 
nadchodzi czas na świętowanie i dziękczy-
nienie za dary ziemi i owoce ciężkiej pracy 

rąk ludzkich – przypomniał starosta. Polska 
wieś zmieniała się na przestrzeni wieków, 
ale to co najważniejsze w tym święcie pozo-
stało,  szacunek dla tradycji naszych ojców
i chleba. Symbolem tego czasu, tej pracy są
tradycyjne, jedyne i niepowtarzalne wieńce 
dożynkowe – zaznaczył J. Juszczak. Polscy 
rolnicy, pomimo wielu problemów, zawsze 
stanowili wzór solidarności, przywiązanie 
do ziemi, a patriotyzm i umiłowanie ojczy-
zny przekazywane było z pokolenia na po-
kolenie. Polscy rolnicy zawsze byli, i mam 
nadzieję pozostaną, solą polskiej, podkar-
packiej ziemi. 

Starostowie dożynek Józefa Rygiel i An-
drzej Zajdel przekazali na ręce starosty kro-
śnieńskiego chleb z życzeniami by podzielił
go sprawiedliwie.

Jak zawsze najważniejszym punktem 
święta plonów było obtańczenie i ośpie-
wanie wieńców dożynkowych. Na ryma-
nowskiej scenie prezentowały się gru-
py wszystkich dziesięciu gmin powiatu.
Każda z delegacji upieczony przez siebie 
bochen  ofiarowała swojemu wójtowi lub
burmistrzowi. Chleb dożynkowy otrzymali 
również eurodeputowani Elżbieta Łukaci-
jewska, Tomasz Poręba , szefowie delegacji 
zagranicznych Levente Riz poseł do Parla-
mentu Węgierskiego, Tibor Kubiczka szef 
delegacji słowackiej, senator Alicja Zając
oraz posłowie Piotr Babinetz, Bogdan Rzoń-
ca i Stanisław Piotrowicz. Parlamentarzyści 
gorąco podziękowali organizatorom za za-

proszenie i kultywowanie tej pięknej pol-
skiej tradycji, a rolników za ich trud i ciężką
pracę dla naszej ziemi.

Przygotowane przez grupy wieńce były 
piękne, starannie wyplecione i wszystkie za-
sługiwały na najwyższe nagrody. W podzię-
kowaniu, gospodarze dożynek starosta Jan 
Juszczak i burmistrz gminy Rymanów Woj-
ciech Farbaniec, wręczyli starostom gmin-
nym podziękowania i symboliczne nagrody 
na przysłowiowe wstążki do wieńców.

Dożynki były także znakomitą okazją do 
uhonorowania najbardziej zasłużonych rol-
ników za ich trud. Starosta J. Juszczak po-
dziękował im za ciężką pracę, a także złożył 
życzenia wytrwałości i dobrego zdrowia, 
a także szacunku od innych.

Imprezie towarzyszyły stoiska prezentu-
jące rękodzieło lokalnych artystów, wysta-
wy płodów rolnych oraz szereg atrakcji dla
najmłodszych. Święto zamknął burmistrz
Wojciech Farbaniec dziękując wszystkim za
przybycie, a władzom powiatu za zorgani-
zowanie dożynek w Rymanowie.

Organizatorzy, Starostwo Powiatowe 
w Krośnie, Gmina Rymanów i Gminny 
Ośrodek Kultury, zadbali również o atrak-
cyjną część artystyczną, w której wystąpili 
kapela „Rymanowianie”, zespół młodzie-
żowy „Vanilla Sky”, przyjaciele burmistrza 
XVII dzielnicy Budapesztu Levente Riza 
czyli zespół rockowy „RLB”. Koncert za-
mknął  występ romskiego zespołu ze Strop-
kova „Romano Ilo”.

Ewa Bukowiecka

Zasłużeni rolnicy z powiatu krośnieńskiego
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Zastępca dyrektora krośnieńskiego szpitala 
Magdalena Tymcio

Jak wynika z raportu szpital za I pół-
rocze 2012 r. osiągnął przychody 
w wysokości 59 mln 514 tys. zł, w tym 

przychody z NFZ w wysokości 44 mln zł. 
Poniósł koszty w kwocie 59 mln 241 tys. 
zł. Wynik finansowy na koniec czerw-
ca br. zamknął się zyskiem w wysokości 
174 tys. zł. Najwyższą pozycją są koszty 
pracy, na które składają się wynagro-
dzenia, świadczenia na rzecz pracow-
ników oraz koszty kontraktów na 
świadczenia medyczne, stanowią one 
59 procent kosztów ogółem. Na drugiej 
pozycji są koszty materiałów i energii, 
stanowią 25 procent. W odniesieniu do 
analogicznego okresu roku ubiegłego 
przychody ze sprzedaży usług medycz-
nych wzrosły o 5,5 mln zł. Nastąpił 
również wzrost kosztów pracy o oko-
ło 4,5 mln zł i zakupu materiałów o ok. 
596 tys. zł. Wzrosły także koszty żyw-
ności, energii i innych usług. Zobowią-
zania szpitala ogółem wynoszą 46 mln 
zł i są większe do analogicznego okresu 
w 2011 r. o kwotę 5 mln 730 tys. zł.

Zatrudnienie na koniec czerwca 2012 r. 
wynosi 1338 osób w tym 136 lekarzy. Jak 
przyznała Magdalena Tymcio na kłopoty fi-
nansowe szpitala mają wpływ niezapłacone 
tzw. nadwykonania za rok 2011 w wysoko-
ści około 6 mln zł, a za rok bieżący jest to 
kwota ponad 4 mln zł.

Temat wzbudził zainteresowanie rad-
nych, którzy mieli wiele pytań i uwag od-
nośnie działania placówki. Dotyczyły one 
głównie czasu oczekiwania do poradni spe-
cjalistycznych i kolejek, sposobu rejestracji,
procedur związanych z funkcjonowaniem
izby przyjęć czy płatnego parkingu. Wi-
cestarosta Andrzej Guzik zabierając głos 

O AKTUALNEJ SYTUACJI W SZPITALU 

NA SESJI POWIATU
podziękował przedstawicielkom dyrekcji 
krośnieńskiego szpitala Magdalenie Tym-
cio i Małgorzacie Sobolewskiej za przyby-
cie na sesję by podzielić się informacją na 
temat kondycji finansowej i organizacyjnej
szpitala, dzięki czemu radni mają możli-
wość przekazać wszelkie sugestie płyną-
ce od mieszkańców powiatu. Występując 
w imieniu mieszkańców gmin Miejsce 
Piastowe i Krościenko Wyżne przyznał, że 
wizerunek szpitala jest bardzo zróżnico-
wany. Z jednej strony placówka jest po-
strzegana negatywnie, ale są także opinie 
pozytywne. – Z przykrością muszę stwier-
dzić, że ostatnio pojawiły się niepochlebne
informacje dotyczące Szpitalnego Oddziału 
Ratunkowego. Jeśli potwierdziłoby się, że 
to co słyszymy jest prawdą, to sytuacja wy-
maga podjęcia natychmiastowych działań
ozdrowieńczych – podkreślił. Zwrócił także 
uwagę na kwestie związaną z rejestracją 
pacjentów na jedną godzinę, na przykładzie 
poradni alergologicznej. Powoduje to nie-
potrzebny chaos i wydłuża czas oczekiwa-
nia. Z kolei pozytywną stroną działalności 
krośnieńskiej lecznicy jest praca oddziału 
laryngologicznego, którym kieruje ordyna-
tor Tomasz Stapiński. - Jestem pod dużym 
wrażeniem profesjonalizmu wykonywania 
usług medycznych, empatii i podejścia do
pacjenta, bez względu na status material-
ny i społeczny czy wiek - przyznał Andrzej 
Guzik. Gdyby inne odziały tak pracowały 
to gros problemów, o których tutaj mówi-
my przeszłoby do historii – dodał. Kończąc 
wypowiedź zwrócił się z pytaniem do pa-
ni dyrektor czy powiat mógłby wesprzeć 
działania szpitala na rzecz zwiększenia 
kontraktu w NFZ, aby liczba świadczeń 
medycznych wzrosła.

Odpowiadając na pytania dyrektor 
M. Tymcio zwróciła uwagę na fakt, iż NFZ 
podczas negocjacji prezentował nieugiętą 
postawę i przedstawił propozycje, które mi-
jają się z oczekiwaniami i potrzebami szpi-
tala. Przyznała również, że długie kolejki do 
lekarzy specjalistów zależą od zawartego 
kontraktu z NFZ. - Szpital realizuje w miarę 
możliwości wszystkie świadczenia, jednak 
wiąże się to z kosztami jakie ponosimy, a na 
zwrot trzeba czekać długie lata – przyzna-
ła M. Tymcio. Zapewniła, że trwają pra-
ce zespołu, który opracowuje tzw. system 
kolejkowy, który ma umożliwić rejestrację 
pacjenta na konkretną godzinę

– Mamy świadomość pewnych proble-
mów, które pojawiają się i do nas docierają. 
Na pewno zintensyfikujemy prace związane
z przypisaniem kadry medycznej do oddzia-
łu ratunkowego i mam nadzieję, że wiele 
z tych problemów uda się zażegnać – obie-
cała pani dyrektor.

Radni powiatu krośnieńskiego zapoznali się z informacją na temat aktualnej sytuacji w Wojewódzkim Szpitalu Podkarpackim im. Jana 
Pawła II w Krośnie. Sprawozdanie, na ostatniej sesji (29.08) przedstawiła Magdalena Tymcio, zastępca dyrektora krośnieńskiej placówki
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Negocjacje ze związkowcami

Przez niemal pięć dni trwał strajk 
okupacyjny w krośnieńskim PKS. 
Jak przyznaje starosta Jan Juszczak 

– po jego zakończeniu wszystkie strony 
odetchnęły z ulgą. Było to stresujące 
wydarzenie dla wszystkich uczestni-
ków, zarówno z jednej, jak i z drugiej 
strony, nie mówiąc o pasażerach.

Długotrwałe rozmowy władz powiatu, ja-
ko właściciela oraz przedstawicieli związków 
zawodowych w obecności mediatora posła
Piotra Babinetza zakończyły się sukcesem. 
Przed północą 26 sierpnia zawarte zostało po-
rozumienie. Od 27.08 wszystkie połączenia są 
wykonywane zgodnie z rozkładem jazdy.

Porozumienie zawarte w dniu 26 sierpnia 
2012 roku w Krośnie pomiędzy Zarządem Po-
wiatu Krośnieńskiego, wykonującym prawa 
właściciela wobec PKS w Krośnie S.A. a Ko-
mitetem Protestacyjno – Strajkowym w PKS 
w Krośnie S.A./

Strony ustalają:
1. Rada Nadzorcza PKS w Krośnie S.A. od-

woła z funkcji Prezesa PKS w Krośnie Pana 
Roberta Sołka w dniu 26 sierpnia 2012 r.

PKS FUNKCJONUJE NORMALNIE
2. W dniu 26 sierpnia 2012 r. o godz. 23.50 

zakończony zostanie strajk okupacyjny 
w PKS w Krośnie S.A., a praca będzie podjęta 
w pełnym zakresie w dniu 27 sierpnia zgodnie 
z obowiązującym rozkładem jazdy.

3. Wykonujący czynności Prezesa Zarządu 
PKS w Krośnie S.A. Pan Piotr Masłowski nie 
wyciągnie konsekwencji służbowych wobec
uczestników strajku.

4. Przewodniczący Komitetu Protestacyj-
no – Strajkowego w PKS w Krośnie zostanie 
niezwłocznie przywrócony do pracy w PKS 
w Krośnie S.A. Na mocy prawomocnego wy-
roku Sądu Pracy w pierwszej instancji pozy-
tywnego dla powoda.

5. Spór zbiorowy zostaje zawieszony do 
momentu powołania nowego prezesa, jednak 
nie dłużej niż do końca 2012 r., a przed upły-
wem 6 miesięcy od dnia zawarcia niniejszego 
porozumienia strona związkowa nie podej-
muje strajku.

Porozumienie podpisali członkowie Ko-
mitetu Protestacyjno – Strajkowego i Zarząd 
Powiatu Krośnieńskiego w osobach starosta
Jan Juszczak, wicestarosta Andrzej Guzik 
i dyrektor – etatowy członek Zarządu Powia-
tu Jan Pelczar.

– To jest bardzo dobra wiadomość dla pa-
sażerów, ale i dla pracowników tego przedsię-
biorstwa. Komunikacja rusza – skomentował 
zakończenie strajku starosta krośnieński Jan 
Juszczak. Mam nadzieję, że to porozumienie, 
rodzące się w bólach przez wiele dni, nauczy-
ło nas wszystkich, że przyszłość powinna być
lepsza. Na pewno trudna, patrząc od strony 
finansowej, ale wyrażam nadzieję że, współ-
działanie Zarządu spółki oraz związków za-
wodowych  i pracowników doprowadzi do tego,
że ta firma będzie mogła normalnie funkcjo-
nować i utrzyma się na rynku – podkreślił 
starosta. Bardzo ważny jest ostatni punkt tego 
dokumentu – zauważył starosta.  Mówi o tym, 
że przed upływem 6 miesięcy od dnia zawarcia 
porozumienia strona związkowa nie podejmie 
strajku. Świadczy to także o ty, że strajkujący 
chyba zrozumieli powagę sytuacji.

Ewa Bukowiecka

Radni powiatu krośnieńskiego 
przyjęli jednogłośnie stanowisko 
w sprawie zamiaru likwidacji re-

zerwy ogólnej tzw. „drogowej”. Propozy-
cję projektu stanowiska, na ostatniej sesji 
(29.08), przedstawił starosta Jan Juszczak 
– Ta rezerwa pozwala pozyskiwać samo-
rządom dodatkowe środki na inwestycje 
drogowe. Powiat krośnieński od kilku lat 
skutecznie korzystał z tej pomocy. Są to do-
tacje rzędu milionów złotych  – przyznał 
starosta. Dzięki dofinansowaniu zrealizo-
waliśmy wiele inwestycji jak na przykład 
przebudowa mostów w Świerzowej Polskiej, 
Krościenku Wyżnym, Iwoniczu, a w tym roku 
w Równem – przypomniał Jan Juszczak.

Finansowanie dróg to proces długi i skom-
plikowany. Pieniędzy na inwestycje jest wciąż 
za mało w stosunku do potrzeb. Rezerwa ta 
jest jednym z nielicznych źródeł dofinansowa-
nia zadań inwestycyjnych z budżetu państwa.

„NIE” DLA LIKWIDACJI REZERWY
Jej likwidacja uderzy w biedniejsze samo-
rządy uniemożliwiając im realizację waż-
nych inwestycji drogowo – mostowych. Jak
podkreślił starosta – stanowisko ma na celu 
zwrócenie uwagi naszym parlamentarzystom, 
bez względu na opcje, na tę kwestię, która 
w najbliższym czasie ma być wnoszona pod 
obrady Sejmu. Stanowisko zostało przesłane 
do Marszałka Sejmu RP, Parlamentarzystów 
województwa podkarpackiego oraz Przewod-
niczącego Związku Powiatów Polskich.

Stanowisko Rady Powiatu Krośnieńskiego 
w sprawie zamiaru likwidacji rezerwy ogólnej 
– „drogowej”.

W związku z trwającymi w Sejmie pracami 
nad zmianą ustawy likwidującej rezerwę dro-
gową na rzecz subwencji ogólnej i jej części 
równoważącej, Rada Powiatu Krośnieńskiego 
negatywnie ocenia proponowane zmiany.

Tworzona w budżecie Państwa rezerwa 
celowa tzw. drogowa, wspomaga jednostki 
samorządu terytorialnego w realizacji za-

dań inwestycyjnych w zakresie moderniza-
cji infrastruktury drogowej. Rezerwa ta jest 
jednym z nielicznych źródeł dofinansowania
z budżetu Państwa własnych zadań inwe-
stycyjnych samorządu terytorialnego – tym
bardziej cenna i bardzo oczekiwana. 

Likwidacja tej rezerwy uniemożliwi wielu 
biedniejszym samorządom realizację ważnych
inwestycji drogowo – mostowych, ważnych
nie tylko lokalnie ale także strategicznych dla
rozwoju regionu. Nie wszystkie bowiem zada-
nia inwestycyjne w tym obszarze, mogą być 
realizowane z udziałem środków UE, a wręcz 
są niemożliwe do udźwignięcia ze środków 
budżetu własnego. 

Proponowane zmiany nie będą korzystne 
dla gorzej uposażonych powiatów – jak su-
gerują autorzy nowelizacji – a jedynie po-
zwolą na zmniejszenie wpływów do budżetu 
Państwa z terenów o najwyższym wzroście 
gospodarczym.

Rada Powiatu Krośnieńskiego zwraca się 
z prośbą do Parlamentarzystów Województwa 
Podkarpackiego o podjęcie działań na rzecz
utrzymania dotychczasowej rezerwy celowej
tzw. „drogowej”. 
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Trwa przebudowa mostu na rzece 
Jasiołce w Równem. Dla zapew-
nienia bezpieczeństwa oraz pra-

widłowego przebiegu robót wyłączony 
został z ruchu odcinek drogi powiato-
wej Równe – Kopalnia, od skrzyżowania 
z drogą krajową nr 9 w miejscowości 
Równe do skrzyżowania z drogą po-
wiatową Zręcin – Wietrzno – Zboiska 
w Wietrznie.

Trwają prace związane z odbu-
dową drogi powiatowej Zręcin 
– Wietrzno – Zboiska.

Zadanie realizowane jest w ramach Re-
gionalnego Programu Operacyjnego Woje-
wództwa Podkarpackiego na lata 2007-2013
– aktywizacja obszarów zmarginalizowa-
nych gospodarczo oraz wsparcie terenów
zniszczonych przez powódź.

Odbudowa drogi wynika z potrzeby 
naprawienia szkód powstałych w wyniku
powodzi w 2010 r. Zakres robót obejmuje 
m.in. wykonanie nowej nawierzchni, ścięcie
zawyżonego pobocza i odsłonięcie krawę-
dzi jezdni, wykonanie nawierzchni poboczy
na odcinku 4 775 m, od skrzyżowania z dro-
gą powiatową Krosno – Kobylany – Toki 
w miejscowości Zręcin do Wietrzna.

– W chwili obecnej droga posiada na-
wierzchnię bitumiczną i jest w bardzo złym
stanie technicznym – informuje Jan Pelczar 
dyrektor – etatowy członek Zarządu Po-
wiatu. Powstały liczne ubytki, które mogą 
prowadzić do groźniejszych uszkodzeń,
a w konsekwencji do zniszczenia konstruk-
cji jezdni – dodaje.

– Realizacja inwestycji zwiększy bezpie-
czeństwo kierowców i pieszych, zmniejszy
się eksploatacja pojazdów, skróci czas po-

UWAGA OBJAZDY W RÓWNEM!

ODBUDOWA DROGI POWIATOWEJ

dróży. Ponadto wdrożenie projektu przyczy-
ni się do stworzenia nowych możliwości roz-
wojowych, do tej pory ograniczonych niskim
poziomem infrastruktury drogowej. Popra-
wa infrastruktury komunikacyjnej powinna 
wpłynąć na rozwój gospodarczy i społeczny 

dla pieszych został zabezpieczony i udo-
stępniony przez remontowany most.

– Mieszkańców i użytkowników prze-
praszamy za tymczasowe utrudnienia 
związane z trwającą inwestycją. Prosimy 
o cierpliwość i zachowanie ostrożności oraz
zwracanie uwagi na wprowadzone zmiany 
w organizacji ruchu drogowego – informuje 
dyrektor – etatowy członek Zarządu Powia-
tu Jan Pelczar.

Ewa Bukowiecka

Zmiana organizacji ruchu wprowadzona
została 8 sierpnia i obowiązywać będzie do 
30 września 2012 r.

W związku z powyższym wytyczono 
dwie trasy objazdów. Dla pojazdów powy-
żej 3,5 tony ruch skierowany został drogą
krajową nr 9 przez miejscowości Równe, 
Zboiska do Wietrzna. Natomiast dla pojaz-
dów o mniejszym tonażu (do 3,5 tony) obo-
wiązywał będzie ruch przez miejscowości
Wrocanka, Niżna Łąka do Wietrzna. Ruch

powiatu , szczególnie gmin Miejsce Piasto-
we, Chorkówka i Dukla.

Wartość projektu wynosi ponad 
1,537 tys. zł. Wykonawcą prac jest Rejon 
Budowy Dróg i Mostów w Krośnie. Inwe-
stycja zgodnie z planem ma się zakończyć 
30 października br.

Ewa Bukowiecka

Zniszczona droga w Wietrznie zostanie odbudowana

Nasz Powiat
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Przed… …i po remoncie

Wyniesione przejście dla pieszych w Głowience

Wcześniej niż planowano za-
kończono prace związane 
z odbudową drogi powiato-

wej Jaszczew – Ustrobna – Bratkówka 
realizowane w ramach usuwania skut-
ków klęsk żywiołowych.

Komisja w składzie: dyrektor – etato-
wy członek Zarządu Powiatu Jan Pelczar, 
kierownik Powiatowego Zarządu Dróg 
Marek Pepera, Janusz Zajdel z Biura Inwe-
stycji i Zamówień Publicznych, w obecno-
ści radnego powiatu Andrzeja Dziugana 
i przedstawiciela wykonawcy dokonała 
przeglądu prac i podpisała bez zastrzeżeń 
protokół odbioru.

Zakres robót obejmował wykonanie 
nawierzchni mineralno-bitumicznej na
długości 750 mb wraz ze ścięciem i uzu-
pełnieniem poboczy.

Powiat Krośnieński zakończył dłu-
go oczekiwaną inwestycję zwią-
zaną z przebudową dróg powiato-

wych Krosno – Rogi – Iwonicz; Miejsce 
Piastowe – Wrocanka i budową chodni-
ka w Głowience i Wrocance. Wykonanie 
zadania było możliwe dzięki dofinanso-
waniu w ramach programu wieloletnie-
go pn. Narodowy Program Przebudowy 
Dróg Lokalnych – etap II Bezpieczeń-
stwo – Dostępność – Rozwój.

– Droga Krosno – Rogi – Iwonicz jest 
elementem infrastruktury drogowej powia-
tu krośnieńskiego i gminy Miejsce Piastowe. 
Stanowi ważne i dogodne połączenie miasta 
Krosna z miejscowościami Głowienka, Wro-
canka, Rogi, Miejsce Piastowe. Jest także 
łącznikiem z międzynarodową „dziewiąt-
ką” Radom – Barwinek oraz drogą krajową 
nr 28 Zator – Wadowice – Przemyśl – Me-
dyka – Granica Państwa. Może służyć ja-
ko droga strategiczna i objazdowa w czasie 
prowadzonych remontów, ograniczeń lub

ODBUDOWA DROGI 
POWIATOWEJ

ZAKOŃCZONA INWESTYCJA W GMINIE MIEJSCE PIASTOWE

kolizji na drogach głównych – informuje 
dyrektor etatowy członek Zarządu Powia-
tu Jan Pelczar.

Współpraca między Starostwem Powiato-
wym, a gminą Miejsce Piastowe przy reali-
zacji zadania przebiegała pozytywnie czego 
efektem było opracowanie przez gminę doku-
mentacji technicznej o wartości 62 tys. zł.

Zakres wykonanych prac, które podzie-
lono na etapy, obejmował między inny-
mi: budowę chodnika na łącznej długości
870 mb wraz z kanalizacją deszczową, 

poszerzenie jezdni, wykonanie nowej na-
wierzchni z masy bitumicznej na długości
1100 mb, budowę wyniesionego przejścia 
dla pieszych oraz oznakowanie dróg zna-
kami poziomymi i pionowymi.

W realizację zadania włączyła się z zaan-
gażowaniem sołtys Głowienki Teresa Sirko, 
która przy ścisłej współpracy z wykonawcą 
zadania (Eurovia Polska S.A) i Inspektorem 
Nadzoru, na bieżąco prowadziła konsul-
tacje z mieszkańcami wysłuchując uwag
i uwzględniając ich potrzeby,

Prace zakończono zgodnie z planem. 
31 lipca br. odbył się oficjalny odbiór
w obecności wicestarosty Andrzeja Guzika, 
sołtys Głowienki Teresy Sirko oraz człon-
ków Komisji: urzędującego członka Zarzą-
du Jana Pelczara, kierownika PZD Marka 
Pepery, Janusza Zajdla z Biura Inwestycji 
i Zamówień Publicznych oraz przedstawi-
cieli wykonawcy.

Wartość inwestycji zamknęła się kwotą 
ponad 856 tys. zł.

Ewa Bukowiecka

– Droga wymagała pilnego remontu, bo-
wiem miejscami była nieprzejezdna stwa-
rzając zagrożenie dla jej użytkowników 
– podkreśla dyrektor Jan Pelczar. Nowa 
asfaltowa nawierzchnia zwiększy komfort
i bezpieczeństwo jazdy. Zmodernizowany 
odcinek stanowi także ważny łącznik z dro-
gą wojewódzką nr 990 Krosno – Twierdza.

Całkowita wartość inwestycji zamknęła 
się w kwocie 245 tys. zł. Środki na realizację 
zadania pochodziły z rządowej promesy, do-
tacji gminy Wojaszówka i budżetu powiatu.

Wykonawcą był Rejon Budowy Dróg 
i Mostów w Krośnie.

Ewa Bukowiecka
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II POWIATOWY TURNIEJ PIŁKI SIATKOWEJ PLAŻOWEJ O PUCHAR STAROSTY KROŚNIEŃSKIEGO 

XIV Turniej Piłki Nożnej W XIV Turnieju Piłki Nożnej 
o najwyższe trofeum, Puchar 
Starosty Krośnieńskiego ry-

walizowało dziewięć zespołów: KS „Prze-
łęcz” PPMD Dukla, LKS Moderówka, LKS 
„Orzeł” Faliszówka, LKS „Jasiołka” Jaśli-
ska, KKS „Dwór” Kombornia, KS „Start” 
Rymanów, LKS „Iwonka” Iwonicz, GKS 
Krościenko Wyżne – Pustyny, WKS „Rę-
dzinianka” Wojaszówka. Impreza odbyła 
się 29 lipca na stadionie MOSiR w Dukli.

Mecze rozgrywane były w grupach, a ich
zwycięzcy spotkali się w finale: „Orzeł”
Faliszówka, „Dwór” Kombornia, „Iwonka” 
Iwonicz.

Zdobywcą pucharu została drużyna
z Iwonicza. Drugie miejsce zajęli zawod-
nicy z Faliszówki. Na miejscu trzecim upla-
sował się zespół z Komborni.

Organizatorzy turnieju: 
Starostwo Powiatowe w Krośnie
Gmina Dukla
MOSiR Dukla

„IWONKA” ZDOBYWCĄ PUCHARU STAROSTY

Sędziowie delegowani przez OZPN Krosno: 
Jacek Jastrzębski,
Marcin Habrat,
Roland Żołna, 
Wioleta Folcik,
Paweł Pitak, 
Paweł Kuliga,

Mariusz Szczepanik

Fundatorzy nagród: 
S tarostwo Powiatowe w Krośnie, Gmina 
Dukla

Z akład Produkcyjno Handlowo-Usługo-
wy Kros-Sport s.c. Krosno

W sobotę 11 sierpnia, 8 par re-
prezentujących pięć gmin 
z terenu Powiatu krośnień-

skiego wzięło udział w powiatowych 
rozgrywkach piłki siatkowej plażowej, 
które odbyły się w Niżnej Łące.

Organizatorem turnieju było Starostwo 
Powiatowe w Krośnie oraz Gminny Ośro-
dek Kultury w Miejscu Piastowym. Warun-
ki pogodowe nie sprzyjały rozgrywkom, 
ponieważ przez większą część zawodów 
padał deszcz. Mimo apelu organizatorów 
o chęci przerwania turnieju zawodnicy
zgodnie stwierdzili – gramy. Drużyny zo-
stały rozlosowane do dwóch grup.W grupie
A znalazły się zespoły: Sebastian Guzik/
Rafał Leński (Gmina Miejsce Piastowe), 
Grzegorz Węgrzynowski/Bartłomiej 
Brzana (Gmina Chorkówka), Tomasz Lu-
baś/Karol Wacek (Gmina Iwonicz Zdrój), 
Maciej Chłap/Marcin Milan (Gmina Du-
kla); grupa B: Radosław Niepokój/Wi-
told Zatorski (Gmina Miejsce Piastowe), 
Piotr Kozubal/Michał Kozubal (Gmina 
Chorkówka), Kacper Kmonk/Piotr Lo-

rens (Gmina Krościenko Wyżne), Marcin 
Sikora/Krzysztof Sikora (Gmina Dukla). 
W grupach rozegrano mecze po jednym
secie „każdy z każdym”. Grupę A wygra-
ła drużyna Tomasz Lubaś/Karol Wacek, 
grupę B Kacper Kmonk/Piotr Lorens i te 
drużyny zagrały mecz o pierwsze miejsce, 
które zdobyła drużyna Tomasz Lubaś/Ka-
rol Wacek (15 – 13). Drużyny z drugich
miejsc, z grupy A Maciej Chłap/Marcin 
Milan i z grupy B Piotr Kozubal/Michał
Kozubal rozegrały mecz o III miejsce, który 

wygrali Maciej Chłap/Marcin Milan (15 
– 7). Zwycięzcy pierwszych trzech miejsc
otrzymali pamiątkowe puchary i dyplomy,
natomiast wszyscy uczestnicy dyplomy za 
udział oraz nagrody rzeczowe ufundowa-
ne przez Starostwo Powiatowe w Krośnie. 
Nagrody wręczali wicestarosta krośnień-
ski Andrzej Guzik oraz dyrektor Gminne-
go Ośrodka Kultury w Miejscu Piastowym 
Janusz Węgrzyn. Mecze sędziował Janusz 
Eustachiewicz.

Tekst i foto: Leszek Zajdel

Nasz Powiat
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W niedzielne słoneczne popołudnie, 8 lipca 
w Parku nad Czarnym Potokiem w Rymanowie 
– Zdroju odbył się przegląd orkiestr. Celem 

imprezy, która od 12 lat gości w kalendarzu imprez po-
wiatu krośnieńskiego i gminy Rymanów jest pobudzanie 
i rozwijanie zainteresowań muzycznych, doskonalenie 
poziomu artystycznego orkiestr, wymiana doświadczeń 
i nawiązywanie trwałych kontaktów pomiędzy zespołami. 
Na zdrojowej scenie wystąpiło sześć orkiestr.

Jako pierwsza wystąpiła Orkiestra Dęta OSP z Odrzykonia. 
Orkiestra liczy 108 lat. Prowadzi ją z dużym powodzeniem 
kapelmistrz Edward Cymerman.

Kolejną orkiestrą, która zaprezentowała się przed rymanow-
ską publicznością była Orkiestra Dęta OSP z Iskrzyni. Zało-
żona w 2000 r. przez Wacława Pelczara i Wiesława Wojnara, 
który do dziś pełni funkcję dyrygenta. Zaproszenie do udziału 
w przeglądzie przyjęła Orkiestra Dęta OSP z Beska. Obecnie 
dyryguje nią Jerzy Florek. Orkiestrze towarzyszyła grupa ma-
żoretek wykonując układy marszowo – taneczne do repertu-
aru. Następnie wystąpiła Gminna Orkiestra Dęta z Krościenka 
Wyżnego. Orkiestra powstała w 1921 r. Jej kapelmistrzem jest 
Maciej Filar. Po raz pierwszy w Rymanowskich Spotkaniach
udział wzięła Orkiestra Dęta „Hejnał” z Haczowa. Orkiestra 
w tym roku obchodzi jubileusz 110 lecia. Kapelmistrzem jest
Szymon Kielar.

Jako ostatni wystąpili gospodarze, czyli Rymanowska Or-
kiestra Dęta działająca przy GOK w Rymanowie. W tym roku 
skończyła 85 lat. Orkiestrę od 2003 r. prowadzi Błażej Zie-
miański.

Przez ponad trzy godziny publiczność miała okazję wy-
słuchać wspaniałej muzyki. Były utwory marszowe, ale także
wiązanki popularnych przebojów rozrywkowych, kompozycje
filmowe i elementy muzyki ludowej. Jak zwykle orkiestry przy-
gotowały doskonały program. Prezentacje orkiestr przeplatane 
były skeczami w wykonaniu niezawodnego kabaretu „ Łor-
czyk” z Rogów. Imprezie towarzyszyły stoiska z regionalnym 
jadłem, które przygotowali Koło Gospodyń Wiejskich z Królika
Polskiego i Sekcja Kultury i Tradycji działająca przy Stowarzy-
szeniu „Nasz Rymanów”.

Przegląd orkiestr nie jest konkursem. Występy orkiestr 
oceniała publiczność, która gromkimi brawami nagradzała 
wszystkie prezentacje. Imprezę podsumowali poseł RP Piotr 
Babinetz, urzędujący członek Zarządu Powiatu Jan Pelczar 
– pomysłodawca przeglądu i burmistrz gminy Rymanów Woj-
ciech Farbaniec, którzy serdecznie podziękowali orkiestrom za
udział, a muzykom pogratulowali ich pasji, wręczając na ręce
dyrygentów pamiątkowe grawertony.

Ewa Bukowiecka

ORKIESTRY DĘTE NAD CZARNYM POTOKIEM
XII Rymanowskie Spotkania Orkiestr Dętych przeszły do historii
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Julian Szmyd Pielgrzymka w Łagiewnikach

Julian Szmyd, honorowy prezes Sto-
warzyszenia Honorowych Dawców 
Krwi przy Rafinerii Jedlicze, znalazł 

się w gronie nielicznych, którzy posiadają 
order św. Maksymiliana Marii Kolbego.

Uroczystość wręczenia odbyła się podczas 
pielgrzymki do Sanktuarium Miłosierdzia Bo-
żego w Krakowie – Łagiewnikach, 28 lipca
2012 r.

W VI ogólnopolskiej pielgrzymce w ra-
mach kampanii „Podaruj kroplę miłości”
uczestniczyli krwiodawcy z całej Polski wraz 
z rodzinami.

Blisko sto osób oddało krew w ramach
trwającej przez cały dzień akcji.

SPOŁECZNIK Z JEDLICZA

Podczas mszy św. odprawionej w intencji 
wszystkich krwiodawców Julian Szmyd wrę-
czył na ręce dyrektora krakowskiej Caritas 
ks. Bogdana Korduli medal św. Maksymiliana 
Kolbego.

Po mszy płk Henryk Zając, prezes Klubu 
HDK przy Ordynariacie Polowym Wojska 
Polskiego uhonorował suwerennym Orderem 
św. Maksymiliana zasłużonych krwiodawców.
Obok Juliana Szmyda to zaszczytne wyróżnie-
nie otrzymał Stanisław Taraszkiewicz, hono-
rowy prezes Klubu HDK działającego przy 
AGH w Krakowie.

Dla Pana Juliana, który w swoim życiu 
otrzymał wszelkie możliwe odznaczenia pań-

stwowe przyznawane honorowym krwiodaw-
com, otrzymanie orderu było wyjątkowym 
przeżyciem i szczególnym wyróżnieniem. 
Swoje życie podporządkował idei pomagania 
innym i dzielenia się sobą. Jest prawdziwym 
rekordzistą. Przez ponad 30 lat oddał prawie 
50 litrów krwi. Nigdy tego nie żałował. Jak 
sam mówi była to jego pierwsza dojrzała, sa-
modzielna decyzja. Dzisiaj, patrząc z perspek-
tywy tych lat, zachęca młodych ludzi do tego
aby pomagali innym. Bo nigdy nie wiadomo, 
kiedy z dawcy, możemy stać się biorcą.

Za swoją działalność został nagrodzony. 
Przez lata spotkał na swojej drodze wielu 
ciekawych ludzi. Zwiedził niemal cały świat.
W tym roku minie 20 lat gdy wziął udział 
w Światowym Kongresie HDK w Indonezji. 
Był wówczas jedynym Polakiem wśród 180 
uczestników zjazdu.

Mimo problemów zdrowotnych udziela
się społecznie i pomaga potrzebującym, nadal 
rozsławia ideę krwiodawstwa nie tylko w po-
wiecie krośnieńskim.

Jego mottem życiowym, a także przesła-
niem dla innych są słowa: Człowiek jest tyle 
wart, ile może podarować drugiemu.

Ewa Bukowiecka

Ponad 80 zawodników z całej Pol-
ski przyjechało na Cross Country 
w Głębokim, aby wziąć udział w Klu-

bowych Zawodach Okręgu Podkarpacie.
Liderem biegu okazał się zawodnik Klubu 

Rymanów „ETER”, Jakub Maślany.
Była to już druga edycja motocrosso-

wej imprezy. Ryk silników motocyklowych
i quadowych, zapach spalin i moc wrażeń,
to wszystko przyciąga setki fanów, którzy 
w niedzielę 15 lipca przybyli do Głębokiego 
by kibicować swoim zawodnikom.

CROSS COUNTRY 
W GMINIE RYMANÓW

Dodatkowym atutem zawodów jest zróż-
nicowana i wymagająca trasa o długości 22 ki-
lometrów.  Wyścigi prowadzone są drogami 
polnymi, gminnymi i na nieużytkach. Po
terenach górzystych, bagiennych i części już
wybudowanego toru. To wszystko wpłynęło 
na atrakcyjność imprezy. W opinii kibiców 
zawody były bardzo dobrze przygotowane.

Zwycięzcom  nagrody i puchary w imieniu
władz powiatu krośnieńskiego wręczał dyrek-
tor – etatowy członek Zarządu Powiatu Jan 
Pelczar, przekazując gratulacje i życzenia ko-
lejnych sukcesów sportowych.

Głównym organizatorem imprezy był Klub 
Rymanów „ETER”  przy wsparciu sołtysa Ja-
nusza Dąbrowskiego i mieszkańców wsi oraz 
gminy Rymanów. 

Impreza zorganizowana pod egidą 
PZMOT.

Ewa Bukowiecka
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W ramach zainicjowanych przez 
Stowarzyszenie Sztetl Dukla 
obchodów siedemdziesiątej 

rocznicy zagłady ludności żydowskiej 
na Podkarpaciu, w Muzeum Historycznym 
– Pałac w Dukli 10 sierpnia otwarta zo-
stała wystawa „Ślady kultury żydowskiej 
na Podkarpaciu”.

Na tę interesującą wystawę składają się za-
bytki związane z kultem religijnym, zarówno 
tym sprawowanym w synagogach, jak i tym
odbywającym się w domach, jak również
przedmioty codziennego użytku. Malarstwo, 
grafika, druki i archiwalia dopełniają swą wy-
mową przesłanie tej wystawy.

Zgromadzone zbiory w zależności od prze-
znaczenia tworzą kilka grup tematycznych.
Najobszerniej i najokazalej zilustrowana zo-
stała część nawiązująca do wnętrza synagogi. 
Do cennych zabytków pochodzących z jej wy-
posażenia należą tkaniny ozdobione misterny-
mi haftami i aplikacjami, tj. zasłona (parochet)
i wieńczący ją lambrekin (kaporet) służące do 
zasłaniania szafy ołtarzowej (aron ha-kodesz), 
sukienki (meil), które zakłada się na rodał oraz 
nakrycie na bimę, czyli podwyższone miejsce 
stawiane w centrum synagogi przeznaczone 
do wykładania i czytania Tory. Na wystawie 
wyeksponowano Torę w postaci rodału. Jest 
to tekst Pięcioksięgu Mojżeszowego, spisany 
w języku hebrajskim na zwoju pergamino-
wym nawiniętym na dwa drewniane drążki. 
Z Torą występuje wskaźnik w kształcie ręki 
z wyprostowanym palcem wskazującym (stąd 
też jego hebrajska nazwa – jad, czyli „ręka”), 
służącym do odczytywania wersetów Tory 
przez lektora. Wśród przedmiotów synago-
galnych znalazły się także Tablice Mojżeszo-

we, ozdobna tablica z pierwszymi słowami 
psalmu 16,8 (sziwiti), umieszczona na pulpicie 
kantora (amud), świecznik siedmioramienny 
(menora) używany w liturgii judaizmu - jeden 
z najważniejszych symboli żydowskich, pusz-
ka na datki Bractwa Pogrzebowego w Dukli 
oraz modlitewnik. Ciekawostką są niewątpli-
wie fragmenty Tory z Jasła i Dukli, jak rów-
nież pęk kluczy do dukielskiej synagogi.

Na uwagę zasługują przedmioty związane 
z codzienną modlitwą: biały szal modlitew-
ny z frędzlami (tałes) i ozdobnym kołnierzem 
(atarą) zarzucany w czasie modlitwy na ra-
miona, modlitewniki, niewielkie skórzane 
szkatułki w formie sześcianu, zawierające po 
cztery zwitki z odpowiednimi cytatami z Bi-
blii (tefilin czyli filakteria), przymocowywane
za pomocą rzemieni do czoła i lewego przed-
ramienia modlącego się mężczyzny. Oznacza 
to oddanie się na służbę Bogu wolą, czynem 
i rozumem. Można także zobaczyć zwitki per-
gaminu z naniesionymi dwoma fragmentami 
Tory w oprawce z drewna (mezuza) do po-
wieszenia na drzwiach wejściowych w celu
wypełnienia nakazu zawartego w Torze.

Ważnym źródłem poznania żydowskiej 
kultury są żydowskie święta stąd też duża 
część zbiorów dotyczy Szabasu, Dnia Pojedna-
nia (Jom Kippur), Święta Namiotów (Sukot), 
Święta Światła (Chanuka), Paschy (Pesach)
czy Szawuot. W obrębie tego zbioru wyróż-
niają się różnorodne świeczniki: szabasowe, 
menory, chanukije i tzw. świeczniki polskie
z emblematem Orła w koronie. Z wiosennym 
świętem Pesach, upamiętniającym wyjście
Żydów z ziemi egipskiej wiążą się prezen-
towane na wystawie naczynia na potrawy 
paschalne, takie jak: talerze sederowe i mi-

seczki, zaś unikalny róg barani (szofar) zwią-
zany jest ze świętem Rosz ha - Szana oraz Jom 
– Kippur, a chorągiewki używano na święto
Sukkot. Z Szabasem łączy się ozdobna puszka 
na wonności, czyli balsaminka, w której na 
zakończenie święta spalano wonne zioła, są 
też serwety szabasowe, kubki i pucharki kidu-
szowe na wino używane podczas  ceremonii 
szabasowych i świątecznych.

Do ciekawych zabytków obyczajowych
eksponowanych na wystawie należy ołowia-
na matryca do kontraktu ślubnego czyli Ke-
tuby, baldachim ślubny (chuppa, chupa), pod
którym w tradycji żydowskiej zawierany jest 
związek małżeński oraz dokumenty odnoszą-
ce się do małżeństwa: umowy zaręczynowe 
i kontrakty małżeńskie.

W części wystawy nawiązującej do życia 
publicznego, rodzinnego i prywatnego, za-
aranżowano przedwojenny zakład fotogra-
ficzny na wzór działającego tego typu zakładu
Natana Lanera w Dukli. Wśród wielu przed-
miotów wiążących się z życiem codziennym
społeczności żydowskiej, nie zabrakło także 
instrumentów należących do klezmerów, mu-
zyków grających tradycyjną muzykę żydow-
ską. Na wystawie pokazano również męskie, 
kobiece i dziewczęce stroje żydowskie z okre-
su międzywojennego.

Zaprezentowane zbiory pochodzą z kolek-
cji Joanny i Jacka Koszczanów, Jacka Grochol-
skiego, Małgorzaty Żuk, Doroty Kazimierczuk 
- Walaszek oraz ze zbiorów Towarzystwa 
Miłośników Nowego Żmigrodu, Skansenu 
Przemysłu Naftowego w Bóbrce i Muzeum
Regionalnego w Jaśle.

Aleksandra Żółkoś

ŚLADY KULTURY ŻYDOWSKIEJ NA PODKARPACIU
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ZAPROSZENIE DO UDZIAŁU W KONKURSACH

Starostwo Powiatowe w Kro-
śnie i Gminny Ośrodek Kultury 
w Chorkówce organizują III Po-

wiatowy Konkurs Literacki o Bł. Janie 
Pawle II.

Starostwo Powiatowe w Krośnie, 
Zespół Szkół im. Aleksandra Fre-
dry w Odrzykoniu oraz Stowa-

rzyszenie Odrzykoniaków zapraszają 
gimnazjalistów, uczniów szkół ponad-
gimnazjalnych oraz osoby dorosłe do 
udziału w konkursie historycznym.

Cele konkursu:
•  rozwijanie postaw patriotycznych,
•  propagowanie wiedzy o złożonych lo-

sach Polaków na przestrzeni XX wie-
ku,

•  podnoszenie poziomu wiedzy histo-
rycznej,

•  budzenie szacunku dla dokonań mi-
nionych pokoleń,

•  inspirowanie do twórczego i krytycz-
nego myślenia.

Sposób przeprowadzenia Konkursu:
•  Konkurs przeznaczony jest dla 

uczniów gimnazjów, szkół ponad-

-gimnazjalnych i osób dorosłych zain-
teresowanych historią XX wieku.

•  Konkurs odbywa się w trzech katego-
riach wiekowych. Oddzielnie rywa-
lizują uczniowie gimnazjów, szkół 
ponadgimnazjalnych i osoby dorosłe,
nie będące uczniami wymienionych
szkół.

•  Nie dopuszcza się do udziału w Kon-
kursie osób profesjonalnie zajmują-
cych się historią oraz posiadających
wykształcenie historyczne, w tym 
studentów i absolwentów wyższych
uczelni na kierunku historia.

•  Sprawdzeniu podlega wiedza histo-
ryczna uczestników w rywalizacji 
dwuetapowej.

Pytania konkursowe opracowano 
w oparciu o wymienione poniżej zagad-
nienia:

Celem konkursu jest przybliżenie syl-
wetki i oddanie hołdu Janowi Pawłowi II 
oraz inspirowanie uczniów do poszuki-
wania właściwych wzorów postępowania
i kształtowania życia według nauczania 
Polskiego Papieża.

Konkurs adresowany jest do uczniów 
gimnazjów i szkół ponadgimnazjalnych
z terenu powiatu krośnieńskiego.

Obowiązuje dowolna forma literacka.
Termin nadsyłania prac mija 1 paździer-
nika 2012 r. Szczegółowy regulamin można 
znaleźć na stronie: www.powiat.krosno.pl

III Powiatowy Konkurs Literacki o bł. Janie Pawle II

Konkurs Historii XX wieku
•  Działalność Armii Krajowej w oku-

powanej Polsce.
•  Polskie Państwo Podziemne w okresie 

II wojny światowej.
•  Konkurs zostanie przeprowadzony 

w dniu 27 września 2012 roku o godz. 
8,30 w Zespole Szkół im. Aleksandra 
Fredry w Odrzykoniu, ul. Ks. Ernesta 
Świątka 4, 38-406 Odrzykoń. 

•  Termin zgłaszania udziału w Konkur-
sie upływa w dniu 21 września 2012 
roku. Zgłoszenia należy przesyłać na 
adres Zespołu Szkół w Odrzykoniu 
lub drogą elektroniczną na adres: 
gimnazjumodrzykon@poczta.fm, 
ewentualnie: adziugan@wp.pl na kar-
cie, której wzór zawiera załącznik nr 1 
do niniejszego Regulaminu. Bliższe 
informacje nt. Konkursu udzielane są 
pod numerem 13 43 117 27.

Rozpoczęły się prace związane 
z ociepleniem budynków Zespo-
łu Szkół w Iwoniczu i Zespołu 

Szkół w Jedliczu.
Termomodernizacja będzie kosztować 

ponad 1,3 mln zł. Zakres prac obejmuje 
m.in. ocieplenie ścian zewnętrznych i stro-
podachu, regulację instalacji c.o., wymianę
stolarki okiennej i drzwiowej oraz moderni-
zację kotłowni. Zadanie współfinansowane

jest z Narodowego Funduszu Ochrony Śro-
dowiska i Gospodarki Wodnej.

Koszty ogrzewania są poważnym obciąże-
niem dla każdego właściciela budynku. Tyl-
ko w Zespole Szkół w Iwoniczu roczne opła-
ty z tego tytułu wynoszą ponad 200 tys. zł. 
Dzięki termomodernizacji zmniejszy się  
zużycie energii cieplnej i obniżone zostaną 
koszty eksploatacji budynków.

Roboty potrwają do grudnia br.

BĘDZIE CIEPLEJ I TANIEJ
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JAKA PRZYSZŁOŚĆ 
CZEKA MUZEUM W DUKLI?
Radni powiatu krośnieńskiego 

zapoznali się z informacją na 
temat przyszłości Muzeum Hi-

storycznego – Pałac w Dukli. Temat 
przedstawił na ostatniej sesji (29.08) 
wicestarosta Andrzej Guzik.

Losy placówki ważą się od 2009 roku, 
kiedy to Minister Rolnictwa i Rozwoju 
Wsi ostateczną decyzją orzekł, iż Zespół 
Pałacowo – Parkowy, gdzie mieści się mu-
zeum, nie podpada pod działania dekretu 
PKWN o reformie rolnej z 1944 r. i został 
bezprawnie przejęty przez państwo. Stano-
wisko ministra podzielił Wojewódzki Sąd 
Administracyjny w Warszawie i wyrokiem 
z 30 grudnia 2011 r. oddalił skargę Starosty 
Krośnieńskiego, który odwołał się od nie-
przychylnej dla powiatu decyzji ministra.
Ostatnią szansą było złożenie skargi kasa-
cyjnej  do Naczelnego Sądu Administra-
cyjnego. Starosta jako reprezentant Skarbu 
Państwa skorzystał z tego prawa.  Sprawa 
powoli zmierza ku końcowi. Powiat liczy 
się z tym, że nieruchomość wróci do pra-
wowitych właścicieli. Dlatego kierując się
troską o przyszłość muzeum Zarząd zdecy-
dował się na  podjęcie aktywnych działań

zmierzających do zawarcia porozumienia
z rodziną Tarnowskich. Odbyło się kilka
spotkań z przedstawicielami rodziny w wy-
niku, których wstępnie ustalono wzajemne
relacje między Starostą Krośnieńskim re-
prezentującym Skarb Państwa, Powiatem 
i Muzeum Historycznym –Pałac w Du-
kli, a przyszłym właścicielem, określone 
w umowie dzierżawy. Istotnym elementem 
tego porozumienia jest zapewnienie, że mu-
zeum jako placówka powiatowa w dalszym 
ciągu będzie korzystać z głównego budyn-
ku. Rodzi to jednak dodatkowe koszty, po-
cząwszy od roku bieżącego powiat  płaciłby 
czynsz w wysokości 8 tys. zł miesięcznie, 
a od 2013 roku - 4 tys. zł co miesiąc. Umo-
wa dzierżawy, jeśli zostanie zawarta, będzie 
obowiązywać przez 3 lata za 1,5 rocznym 
okresem wypowiedzenia. Pragnąc unik-
nąć wzajemnych roszczeń przygotowano
tekst porozumienia, w którym obydwie 
strony zrzekają się  roszczeń za okres od 
1999 r. czyli od kiedy Powiat stał się orga-
nem prowadzącym dla jednostki. Jednym 
z powodów wydłużenia negocjacji był czas 
oczekiwania na opinię wojewody podkar-
packiego. Starosta krośnieński zwrócił się

z informacją do wojewody, że jako repre-
zentant Skarbu Państwa przymierza się do 
przyjęcia tzw. „opcji zero” czyli zrzeczenia 
się wzajemnych roszczeń. W odpowiedzi
wojewoda stwierdziła, iż zrzekanie się na 
tym etapie jest przedwczesne i zapropono-
wała, by starosta zwrócił się do Prokuratorii 
Generalnej Skarbu Państwa z wnioskiem 
o opinię w przedmiotowej kwestii.

Z propozycją podjęcia wspólnych dzia-
łań wystąpił burmistrz Dukli Marek Górak. 
Wykazując troskę o instytucję zapropono-
wał by wspólnie zakupić budynek i tam 
przenieść muzeum. 

Zamykając dyskusję głos zabrał staro-
sta Jan Juszczak przyznając, iż temat jest 
złożony – Sprawa przyszłości muzeum jest 
otwarta. Zarząd wciąż negocjuje warunki 
umowy, ale jaki będzie ostateczny kształt 
porozumienia trudno w tej chwili wyroko-
wać. Musimy mieć nie tylko chęci, ale przede
wszystkim możliwości i zdawać sobie spra-
wę, że może to być trudne do udźwignięcia 
dla budżetu powiatu – przyznał starosta. 
Na pewno nikt nie chce likwidować jedynej
powiatowej placówki muzealnej.

Ewa Bukowiecka
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„Nasz Powiat”

Kultura

wrzesień
 2.09 – Dożynki Powiatowe w Rymanowie

 9.09 – „ Spotkanie w Altanie” – orkiestry dęte w Kro-
ścienku Wyżnym

 9.09 –  KARTOFLISKO – Święto Pieczonego Ziemniaka 
w Widaczu

 13.09, 23.09 –  V Międzynarodowy Festiwal im. Księcia Michała
Kleofasa Ogińskiego w Iwoniczu Zdroju

 15.09 – VII Biesiada KGW w Gminie Chorkówka

 27.09 –  Uroczystości rocznicowe Powstania Polskiego Pań-
stwa Podziemnego – Konkurs Historii XX wieku 
w Odrzykoniu

 wrzesień 
 – październik –  Wystawa „Z historii turystyki i ratownictwa 

górskiego w Bieszczadach i Beskidzie Niskim”
w Muzeum Historycznym – Pałac w Dukli 
w 70 rocznicę zagłady Żydów na Podkarpaciu 
w Muzeum Historycznym – Pałac w Dukli

lipiec 
– sierpień – Turniej Rycerski na Zamku Kamieniec

październik
 5.10 –  Obchody rocznicy Operacji Karpacko-Dukielskiej

na cmentarzu wojennym w Dukli

 11.10 – Powiatowe Obchody Dnia Edukacji w Iwoniczu

 14.10 – Powiatowy Dzień Papieski w Zręcinie

 19.10 –  Gminny Konkurs Małych Form Teatralnych w Du-
kli

 31.10 –  Powiatowy Konkurs Polskiej Pieśni Patriotycznej 
w Miejscu Piastowym

 październik –  Konkurs Poezji Współczesnej autorstwa Bronisła-
wy Betlej w Jedliczu

 październik – Konkurs Piosenki „Aleją Gwiazd” w Rymanowie

 październik – Biesiada KGW w Rymanowie

 październik – Biesiada Artystyczna KGW w Gminie Korczyna

Sport

wrzesień
 1.09 –  II Zawody w kolarstwie górskim o Puchar Burmi-

strza Gminy Jedlicze

 8-9.09 – III Zlot Motocyklowy MOTO-PARTY w Jedliczu

 27-29.09 –   IV Gminny Turniej Piłki Nożnej o Puchar Dyrekto-
ra GOK Miejsce Piastowe

 wrzesień –  Turniej Orlika o Puchar Premiera RP w Iwoniczu
Zdroju

 wrzesień – Bieg „Na Górę Cergową” w Dukli

 wrzesień –  Turniej tenisa stołowego w Krościenku Wyżnym

 wrzesień – Familijne zawody MTB

październik
 6.10 –  II Wojewódzkie Zawody Nartorolkowe o Puchar

Burmistrza Gminy Jedlicze

 12.10 –  Dzień Sportu Szkolnego w Powiecie Krośnieńskim 
w Iwoniczu

 12.10 –  Towarzyski turniej piłki siatkowej z okazji „Dnia 
Nauczyciela” o Puchar Przewodniczącego Rady
Gminy Chorkówka w Kopytowej

 20.10 –  Gminny Turniej Badmintona w Rogach

 październik –  Puchar Podkarpacia w kulturystyce i wyciskaniu
sztangi leżąc w Iwoniczu Zdroju

 październik –  V Mistrzostwa w strzelectwie sportowym dla osób 
po transplantacji i dializowanych w Jedliczu

 październik – Masowe Jesienne Biegi Przełajowe w Chorkówce

Turystyka

wrzesień
 14.09 – V Złaz Młodzieżowy po Gminie Miejsce Piastowe

 14.09 – XLII Ogólnopolski Dukielski Zlot Turystów

 28-29.09 –  XXIV Wojewódzki Rajd „Śladami Historii i Le-
gend”

październik
 5.10 –  XXXVIII Młodzieżowy Złaz po Ziemi Krośnień-

skiej

 19.10 –  III Podkarpacki Rajd Starszaków w Rymanowie
Zdroju – Jaśliskach

 28.10 –  Niedziela z Przewodnikiem PTTK –  cmentarze 
wojenne I wojny światowej

 październik – Rajd Beskidzki

Edukacja zdrowotna

październik
 październik –  Państwowy Dzień Ratownictwa Medycznego

  październik 
– grudzień – Konferencje w zakresie „Profilaktyka

  chorób będących skutkiem niewłaściwego
stylu życia”

oprac. Grażyna Ostrowska

KALENDARZ IMPREZ 
WRZESIEŃ – PAŹDZIERNIK
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UCZCZONO DZIEŃ WETERANA

Starosta krośnieński Jan Juszczak 
spotkał się, 8 sierpnia, z przedsta-
wicielami delegacji z Rosji, Ło-

twy i Estonii. Głównym celem wizyty 
w Starostwie Powiatowym w Krośnie 
było zapoznanie się z funkcjonowaniem 
samorządów w kontekście współpracy 
transgranicznej, pozyskiwanie środków 
unijnych oraz wymiana doświadczeń. 
W spotkaniu uczestniczył również bur-
mistrz Dukli Marek Górak.

Grupy, reprezentowane przez samorzą-
dowców, przedsiębiorców i przedstawicieli 
organizacji pozarządowych, przyjechały do
Polski na zaproszenie Euroregionu Karpac-
kiego. Delegacji przewodniczył Dawid La-
sek, wiceprezes Stowarzyszenia Euroregion 
Karpacki Polska. Jak przyznał wizyta to po-

SPOTKANIE Z EUROREGIONEM
czątek efektywnej współpracy – Chcieliśmy 
pokazać w jaki sposób samorządy różnych
szczebli realizują projekty oraz jak współ-
pracują w ramach Euroregionu Karpackie-
go. Wszystko po to aby nasi partnerzy mogli 
nas lepiej poznać, a w ślad za tą wizytą po-
jawiły się kontakty biznesowe, może turyści, 
może przedstawiciele innych samorządów 
– przyznał. Euroregion Pskov – Livonia, 
obejmujący przygraniczne tereny Łotwy, 
Estonii, Rosji, to kolejny partner Stowarzy-
szenia Euroregion Karpacki.

Wizyta w Starostwie Powiatowym nie by-
ła przypadkowa bowiem Powiat Krośnień-
ski od samego początku funkcjonowania 
Stowarzyszenia Euroregion Karpacki jest
jego członkiem i aktywnym uczestnikiem  
– powiedział starosta Jan Juszczak. Dlatego 

propozycja zorganizowania spotkania spo-
tkała się z aprobatą władz powiatu. Starosta  
na przykładach omówił największe projek-
ty realizowane  przez Powiat w partner-
stwie ze Słowacją w ramach Europejskiego
Funduszu Rozwoju Regionalnego. Starał 
się przekazać pozytywne efekty współpra-
cy transgranicznej. Wspomniał również 
o ułatwieniach związanych z wejściem
Polski do strefy Schengen, zniesieniu kon-
troli, odpraw paszportowych, co wpłynęło
na skrócenie podróży i swobodny przepływ 
osób, a to z kolei na ułatwienie nawiązywa-
nia współpracy.

– Myślę, że informacje które przedsta-
wiłem zachęciły naszych gości do otwartego
działania w ramach współpracy z Eurore-
gionem – podkreślił starosta.

Goście z zainteresowaniem obejrzeli 
film promocyjny o powiecie krośnieńskim
przedstawiający walory turystyczne i pięk-
no ziemi krośnieńskiej.

Ewa Bukowiecka

W Urzędzie Miasta Krosna odby-
ło się spotkanie ze świadkami 
tragicznych wydarzeń wojen-

nych. Z tej okazji, 4 września, w dniu 
Święta Weterana wręczono medale 
i odznaczenia przyznane przez Urząd 
ds. Kombatantów i Osób Represjonowa-
nych Rzeczypospolitej Polskiej. Medale 
„Pro Patria”  wręczył Jacek Dziuba, dy-
rektor Departamentu ds. Stowarzyszeń 
i Spraw Socjalnych. W gronie odznaczo-
nych znaleźli się między innymi Starosta 
Krośnieński Jan Juszczak, Wicestarosta 
Andrzej Guzik, Prezydent Krosna Piotr 
Przytocki, ks. Tadeusz Szetela.

Wrześniowe spotkanie jest czasem 
wspomnień, którym żołnierze i weterani 
chętnie się dzielą. Opowiadają o wydarze-
niach z 1939 r., latach okupacji i trudach
wojennych. Opowieści te są bezcennym
dziedzictwem.

Wszyscy uczestnicy spotkania, na czele 
z władzami miasta i powiatu, uczcili pamięć 
poległych w II wojnie światowej modlitwą
i wiązankami kwiatów pod pomnikami po-
ległych w walce z faszyzmem na tzw. „Ron-
dzie” oraz AK przy ul. Niepodległości.

Starosta Krośnieński Jan Juszczak i wi-
cestarosta Andrzej Guzik złożyli także wią-
zanki kwiatów i oddali hołd pod pomnikiem 
Ofiar Katynia.

Ewa Bukowiecka

Władze powiatu i miasta Krosna pod pomnikiem poległych w walce
z faszyzmem

Medal „Pro Patria” dla Starosty 
Krośnieńskiego Jana Juszczaka
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Most w Iwoniczu po kapitalnym remoncie

Dyrektor Jan Pelczar odbiera wyróżnienie na Zamku Królewskim w Warszawie

Zabytkowy most w Iwoniczu, nale-
żący do Powiatu Krośnieńskiego, 
został wyróżniony w prestiżo-

wym ogólnopolskim konkursie „Moder-
nizacja Roku 2011”, zajmując drugie 
miejsce pod względem popularności.

Uroczysta gala połączona z wręczeniem 
nagród i wyróżnień odbyła się 29 sierpnia 
2012 r. na Zamku Królewskim w Warsza-
wie.

Nominacje do tytułu „Modernizacja Ro-
ku 2011” otrzymały 922 obiekty budowla-
ne z całej Polski. Jury do finału konkursu
zakwalifikowało 105 obiektów, w tym ka-
mienny most z Iwonicza.

Celem konkursu jest promocja najcie-
kawszych dokonań polskich budowlańców
w zakresie modernizacji, remontów, reno-
wacji czy adaptacji. W przypadku obiektów 
zabytkowych dbałość o architekturę, ochro-
nę dziedzictwa kulturowego i ochronę dóbr
kultury współczesnej.

- Nasz most został dostrzeżony przez 
Kapitułę Konkursu i wyróżniony za dba-
łość o 200 letnią tradycję, zachowanie pier-
wotnych, zabytkowych walorów budowli
w połączeniu z nowoczesną konstrukcją 
i funkcjonalnością – podkreślił Jan Pelczar, 
etatowy członek Zarządu Powiatu, który 
odebrał nagrodę w imieniu władz powia-
tu krośnieńskiego i Powiatowego Zarządu 
Dróg z rąk wiceministra transportu Piotra 
Stycznia. Warto podkreślić, że most z Iwo-
nicza był pierwszym takim obiektem zgło-
szonym w historii tego konkursu – zazna-
czył dyrektor J. Pelczar.

Wyróżnienia otrzymali również Piotr 
Żółkowski projektant mostu oraz wyko-
nawca czyli FPHU „REMOST” z Dębicy.

Organizatorami konkursu są Stowarzy-
szenie Ochrony Narodowego Dziedzictwa
Materialnego przy współpracy Związku 
Powiatów Polskich i Polskiej Izby Przemy-
słowo-Handlowej.

Przypomnijmy historię remontu:
Kamienny most w Iwoniczu, na potoku 

Iwonickim, doczekał się pierwszego w swej
ponad 200 letniej historii, kapitalnego re-
montu w 2011 r. Przebudowa obiektu trwała 
trzy miesiące.

Jednoprzęsłowy most o konstrukcji łuko-
wej stanowi unikatowy zabytek sztuki 

WYRÓŻNIONY ZABYTKOWY MOST W IWONICZU

inżynieryjnej i architektury mostowej epo-
ki baroku, wpisany do rejestru zabytków 
województwa podkarpackiego. Wzniesio-
ny w 1782 r. przez ówczesnego właściciela 
Iwonicza, wojewodę wołyńskiego Józefa 
Salezego Ossolińskiego, jest jednym z naj-
starszych tego rodzaju zabytków na Pod-
karpaciu.

Przebudowa obiektu trwała trzy miesią-
ce. Prace zakończono 30 listopada, natomiast 
oficjalne otwarcie odbyło się 14 grudnia
2011 r. Prace konserwatorskie obejmowa-

ły między innymi zwiększenie konstrukcji 
nośnej mostu, odbudowę barierek, konser-
wację i odbudowę kamiennych balustrad,
uzupełnienie ubytków ścian i wykonanie 
nowych tynków renowacyjnych. Nowym
rozwiązaniem jest budowa odrębnej kład-
ki dla pieszych o drewnianej konstrukcji,
która wpłynie na poprawę bezpieczeństwa 
pieszych.

Koszt inwestycji to prawie 1.800 tys. zł.

Ewa Bukowiecka

Nasz Powiat
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